

在市六届人大常委会第十七次会议上

从监委报告中的数据

看重庆惩治“微腐败”新成效

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 周尤）整治群众身边不正之风和腐败问题，关乎民心向背和群众切身利益。7月30日，市六届人大常委会第十七次会议听取市监察委员会关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告。每一项数据背后，都折射出重庆惩治“微腐败”的坚定决心。

2024年以来，全市各级监察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻党中央决策部署和国家监委工作方针，在市委领导下，聚焦民生痛点难点，强力推进集中整治，取得显著成效。截至目前，全市共查处群众身边不正之风和腐败问题9795件，处分6372人，移送检察机关345人，推动解决了一批群众急难愁盼问题，切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

针对群众反映强烈的重点领域突出问题，市监委紧密结合重庆实际，靶向施治、系统推进。

守护“舌尖安全”，净化“校园餐”环境。针对校园食品安全这一重大民生关切，市监委以“零容忍”态度严查挤占挪用膳食经费、干预招标采购、食品安全责任不落实等问题706件，立案627人，处分421人。为了杜绝该问题再次发生，重庆从制度上进行规范，在全省率先出台《重庆市中小学校和幼儿园食品安全和膳食经费管理监督办法》，全面实行中小学食堂“三同三公开”制度。同时举一反三，整治教辅资料征订、校服采购等环节问题。

筑牢乡村振兴基石，管好涉农“钱袋子”。围绕农村集体“三资”监管、乡村振兴资金使用和高标准农田建设，市监委严查侵占挪用集

体资产资金等腐败和作风问题1499件。推动全市规范集体合同9102份，追回违规出借资金1.8亿元，挽回经济损失7043万元。

纠治医药领域乱象，减轻群众就医负担。督促开展“乱收费、民营医院管理、红包回扣、回流药”等专项治理。着力解决看病负担重问题，推动全市1233家公立医院实现161项检查检验结果互认，减少重复检查检验114.73万人次，为群众节省就医费用2.54亿元。

聚焦“一老一小”，推动惠民政策落实。重点整治涉老资金发放不规范、老年人人身和财产权益受到侵害等突出问题，查处腐败和作风问题234件，立案195人，处分94人，积极推进高龄津贴免申即享。紧盯各类惠民惠农补贴发放流程，推动全市通过“一卡通”系统规范发放脱贫户产业到户补贴等惠民惠农资金201.8亿元。

力戒形式主义官僚主义，为基层减负赋能。针对“新官不理旧账”“躺平休眠”等问题，下狠功夫查处不作为乱作为慢作为假作为问题1492起1923人。通报曝光璧山区大路街道在国土变更调查中以间插“谷桩”方式弄虚作假等7起典型案例，形成强烈震慑。

市监委有关负责人表示，下一步，市监委将认真落实国家监委“再狠抓两年”部署要求，始终保持高压态势，接续释放“一严到底”的强烈信号，健全风腐同查同治机制，严查贪污侵占、雁过拔毛、吃拿卡要等侵害群众利益问题，坚决斩断伸向群众利益的“黑手”。同时，扎实做好案件查办“后半篇文章”，逐步实现从“个案清除”向“全域治理”优化提升，着力铲除基层腐败滋生的土壤和条件，以实绩实效和人民群众满意度检验整治工作。

吸引顶尖科研力量的磁场，有力推进重庆从过去的技术输入地，向前沿技术策源地进阶。

新长安还是重庆建设内陆开放高地的“新名片”。

“新长安总部落户重庆，这是历史选择，也是国家战略安排。”朱华荣的话，点明了新长安与重庆的深层关系。

新长安的全球化征程，与重庆的开放战略同频共振。今年7月18日，“渝车出海”开创先河，1271辆长安汽车从钦州港“包船”发往中东。未来，将有更多的“重庆造”汽车通过中欧班列、西部陆海新通道等走向世界，新长安也将成为重庆对外开放的一张闪亮名片。

新未来驱动中国汽车产业的“新变量”

新长安的成立，为中国汽车产业的未来，注入了一个强劲而深刻的“长安变量”。

一方面，它树立了央企改革的新典范。从市场预期的“合并求大”，到最终的“分立做强”，标志着国家推动战略性新兴产业领域国企改革思路的变革。

“这是一种‘冠军培育’模式。”一位长安汽车的相关负责人表示，“在有体系内，识别出最具创新潜力的企业，打破束缚，精准赋能，让其成长为能参与全球竞争的领军者，这是一个极具价值的探索。”

另一方面，它激活了产业竞争的新动能。一个资源整合更高效、科技创新更聚焦的新长安，将成为一条凶猛的“鲑鱼”倒逼市场参与者加快创新，将竞争的焦点从“拼价格”的内卷，转移到“比技术、比品牌”的高维竞争。

短期看，是加剧竞争；长期看，是提升整个行业的活力。

最后，新长安还将夯实中国汽车产业科技自强的新根基。它将更有力地整合国内供应链，带动核心电池、车规级芯片等关键环节的自主可控，提升产业链供应链韧性和安全水平。

“中国汽车产业必须有更多话语权，必须有央企的责任担当。”朱华荣的话掷地有声。

百年薪火，淬炼新生。从嘉陵江畔到世界舞台，长安这艘承载着大国造车梦想的“新旗舰”已经正式启航。未来它的每一次突破，都不仅是为自身赢得更广阔的生存空间，更是以中国“国家队”的身份，在全球产业的竞技场上，争夺属于中国工业的核心位置与话语权。

■重庆瞭望 郑钰潇

哪怕信息爆炸、众声喧哗，文字仍然有它难以代替的价值。

最近，一些普通人笔下的文字，接连在社交媒体上引发较大反响。一位山西大爷写的《我的母亲》，读完让人不禁泪流满面；一篇“挖煤小子”的博士论文致谢，唤起了很多为生活努力拼搏的人内心的共鸣……这些文字很质朴，没有华丽的修饰，却能直击人心、让人动容。

在这个追求“快”的时代，最打动人的，往往是最“慢”的沉淀与最“拙”的真诚。简单的文字，也能直抵生活的核心——活着、爱着、痛着、坚持着。它让我们依然相信文字的力量，相信真诚的永恒。

1

普通人的写作，是生活的真实写照，是情感的纯粹表达。

山西大爷在《我的母亲》里，这样倾诉他的思念：“坟头上的草青了又黄，黄了又青，就像我的念想一样，一年年总也断不了。我已经当了爸爸，也已经当了爷爷，但我已经三十多年没叫过妈妈了。”

来自小山村，从专科一路读到博士的“挖煤小子”，这样记录他的奋斗轨迹：“还好高中毕业后没有让父母有太多的负担，寒暑假都是在打工，上海电子厂的车床工，焦化化工厂建筑工地绑钢筋……学校里的面馆、饺子店、炒菜馆提桶请桌子。”

爱读书的“工地大叔”刘诗利在《人

民日报》发文，这样袒露他的心迹：“读书，把自己弄得再好一点，很多人都是这样子的。现在大家工作都很忙，好像很难抽出时间读书。但人是有一定主动性的，真想读的话，总能抽出时间。”

从农民、矿工到快递员、外卖小哥、出租车司机，这些来自田间地头、市井巷陌，出自普通人之手的文字，就像田间的蒲公英，看似轻盈脆弱，却带着最坚韧的生命力，吹落在每个人的掌心，让我们真切感受到它的重量。

每个普通人的文字都是一粒种子，这些带着生活原味的文字，终将在岁月里发芽。它们未必能长成参天大树，却能让路过的人摘下一片叶子，看见自己的影子——那是关于挣扎与希望、孤独与温暖的共鸣。

这些文字，没有算法的精准，但它比任何流量密码都更懂人心。它也在不断提醒我们：文字的价值，从来不是制造喧嚣和对立，而是让无数个“我”的声音，汇聚成属于“我们”的共同心跳。

2

最好的文字，永远生长在真实、真诚、真挚的土壤里。

近几年，“素人写作”成了一种文化现象。在出版市场上，一些素人作者的作品在口碑和销量方面，都有着不俗的表现。

不妨再把“素人写作”的范围放得更广一点。它不仅包括非职业作者的公开创作，一些原本只是为了记录个人感悟，并非为了出版或者发表的文字，也可以归纳进它的范畴。

运输公司退休老人杨木芬创作的“女性三部曲”（《浮木》《秋园》《我本芬芳》），用质朴的语言写下普通女性的喜怒哀乐，备受好评；“赶时间的人没有四季，只有一站和下一站。”“外卖诗人”王计兵写下的诗句，描绘出外卖员与时间赛跑的真实感受；“沂蒙二姐”吕玉霞的诗在网上传播很广，“这是瓜吗，这不只是瓜，这是日月轮回的星辰，这是晨起暮落的成果”，道出对土地的敬畏、对劳作的坚守……

与之形成鲜明对比的，是近期一场由“鉴抄博主”掀起的文坛抄袭风波，正在不断发酵。涉嫌抄袭的作家中，既有文坛新人，也有畅销书作家。争议仍在继续，一个不容回避的事实已然清晰：部分写作者背离了真诚写作的初心，让文字沦为追名逐利的工具。

文字看似被动，却有着主动的力量——它要求你停顿、思考、反刍。在算法裹挟、流量至上之外，当所有的浮华泡沫散去，朴素文字的力量愈发清晰。

因为真实，所以动人。真正的文字力量，源于真诚，成于共鸣。它们或许不够精致，不够吸睛，却是生活最鲜活的切片。它能够指引我们坚守内心的纯粹与善良，找到属于自己的那份宁静与坚定。

3

这个时代需要更多的普通人拿起笔。

最朴素的表达里，藏着最深沉的生命重量。重视“素人写作”，就是重视每一个平凡生命的价值；珍视普通人真诚朴素的文字，才能让再微小的人生，都能

在笔墨间获得被看见、被倾听的庄重。

写下来，留下最真实的印记。记录，不仅是对过去的珍视，让那些消逝的瞬间不再无处可寻；也是对现在的把握，让我们更真实地感受生活的质地；更是对未来的馈赠，当岁月流转，翻开那些记录，我们能重温当时的喜怒哀乐，能触摸到曾经年轻的心跳。

正如“矿工诗人”陈年喜的一本书名写的那样：活着就是冲天一喊。写作不是谁的专利，那些劳作的汗水、拼搏的坚韧、日常的欢笑，都是写作的素材。再微小的人生，都值得被认真书写；再普通的日子，都能成为岁月里独特的记忆。

散开来，汇聚最澎湃的力量。普通人的文字虽不耀眼，却自有光芒，蕴含着能量。文字背后的真实，也是生活的底色、时代的注脚。做好传播，能让它们跨越地域与阶层，引发广泛共鸣，汇聚成推动社会发展的强大力量。

也应准确把握一点，要避免陷入“苦难叙事”的陷阱。“挖煤小子”的论文致谢之所以感人，在于作者面对生活压力时那股不服输、不低头的“倔劲儿”；胡安焉的《我在北京送快递》之所以获得好评，在于他展现了平凡人的奋斗与希望。在这些带着温度的真实被传递，人们记住的不是苦难本身，而是在苦难中依然挺拔的灵魂姿态——活着，就要像树一样向上生长。

现代人的生活里，手机屏幕暗了又亮，短视频的音乐停了又响。但“不言不语”的文字，总会在不经意间，戳中人心柔软处，让我们看见平凡中的伟大，重拾对生活的热爱。

桥下闲置空间“变身”足球公园

7月29日，九龙坡区五台山足球公园，不少市民正在落日余晖中踢球。

五台山立交桥下7万余平方米闲置空间即将迎来华丽转身，这个曾因杂草丛生、违种蔬菜而困扰周边居民的城市“边角料”，正蜕变为功能完善的足球公园，预计9月底全新亮相。

据了解，五台山立交桥处于石杨路与陈渡路的交叉处，周边有多个大型小区，居住人口众多。五台山足球公园建成投用后，将有效盘活城市闲置空间，变废为宝，并通过商业运营实现“自我造血”。

记者 尹诗语 通讯员 董存春 摄影/视觉重庆



一天打100多个电话 反诈民警守护群众“钱袋子”



蹲点点位：江北区公安分局观音桥派出所
蹲点记者：周松

7月30日早上8时许，江北区公安分局观音桥派出所一楼接待大厅里，反诈冲锋队队员刘乾坤早早换好制服，在大厅柜台靠大门边的一台电脑前坐下，电脑旁放着一副耳机和一个座机电话，这是他使用频率较高的几件办公用品。

近年来，电信网络诈骗频发。如何有效“拉住”潜在受害人不要“入坑”，非常考验公安机关的功夫。

为此，江北区公安分局组建了一支反诈冲锋队，为全区12个派出所配备20名专职反诈冲锋队员，刘乾坤就是其中之一。

识破真相，非常考验“功夫”

全市建立了统一的预警劝阻平台，反诈预警指令被分为低危、中危、高危以及特危。

打开电脑，刘乾坤登录预警劝阻平台，不一会，就接到了江北区反诈中心下发的预警指令：特危，龚某于7月30日上午9点左右向某涉诈账户转账2000元。

刘乾坤立即戴上耳机，使用预警劝阻平台的拨打电话功能，通过96110反诈热线拨打了龚某的电话。

“你好，这里是观音桥派出所，你是龚某吗？我们刚刚发现你向某某账户转了2000元……”按照劝阻流程，遇上特危的指令，刘乾坤必须第一时间联系对方。

电话那头，龚某承认自己的确转了2000元到某涉诈账户，但他坚称自己并没有遭受电信网络诈骗，是朋友间正常



刘乾坤在拨打预警劝阻电话。
记者 周松 摄影/视觉重庆

的转账。

为防止龚某继续转账，江北区反诈中心第一时间与银行联动，将龚某的银行卡紧急止付。

不愿透露实情，是常见事

类似这样不愿透露实情的情况，刘乾坤见过不少——有的受害人被骗后，担心家人知道，会坚称自己没有受骗；有的认为民警耽误了自己发财，有对抗情绪；有的坚持认为自己肯定不会被骗，也不愿意说实话……

“这时候，就要凭借自己的工作经验寻找真相。”刘乾坤说。

10点31分，又一则高危预警指令发到了刘乾坤处，正在与记者说话的他，道了一声抱歉后，立马拿起座机拨打了潜在受害人李某的电话。

“嘟嘟嘟……”电话那头，传来一阵忙音。

“像这样的情况很多，有些人设置了白名单，只会接听白名单里的电话。”刘乾坤马上通过反诈预警平台，向李某的手机发送了一则反诈劝阻短信，随后辗转联系到了李某的儿子黄某。

“你好，这里是观音桥派出所，请问

卸载了手机里安装的涉诈App，并告知银行卡解除紧急止付的相关事宜。

刘乾坤在拨打预警劝阻电话。

“对方是涉诈电话，不管他说什么，千万不要相信，如果有不清楚的，可以让你母亲拨打这个座机或者96110。”再三叮嘱后，刘乾坤才挂断了电话。

据刘乾坤估算，约三分之一的群众对民警的反诈劝阻并不在意，有的只是敷衍几句，有的甚至会直接挂断电话，“如果是很急的情况，我们会想办法联系对方家属。”

电话联系不上，立即上门

从上午8时许到达岗位到中午12时吃饭，刘乾坤一直没有空闲下来。

12时许，眼见发来的预警指令全部处理完毕后，刘乾坤赶紧起身到食堂吃饭，吃完饭回到岗位上，又有低危、中危两条新发来的预警劝阻指令，他再次拿起了电话。

全部预警劝阻指令处理完毕后，他终于有空休息一会。

下午3时，又一个“高危”指令发来，刘乾坤一时联系不上对方，必须上门进行劝阻，他立马拿起摩托车钥匙，冲出了派出所大门。

刚启动摩托车，那人回了电话，说自己已经意识到了不对，没有上当受骗，让刘乾坤不用再去。

李某是你的母亲吗？”刘乾坤告诉黄某，他的母亲上了某涉诈网站，并接听了10余分钟的境外电话，但警方一直联系不上她，请他代为转达。

“对方是涉诈电话，不管他说什么，千万不要相信，如果有不清楚的，可以让你母亲拨打这个座机或者96110。”再三叮嘱后，刘乾坤才挂断了电话。

据刘乾坤估算，约三分之一的群众对民警的反诈劝阻并不在意，有的只是敷衍几句，有的甚至会直接挂断电话，“如果是很急的情况，我们会想办法联系对方家属。”

电话联系不上，立即上门

从上午8时许到达岗位到中午12时吃饭，刘乾坤一直没有空闲下来。

12时许，眼见发来的预警指令全部处理完毕后，刘乾坤赶紧起身到食堂吃饭，吃完饭回到岗位上，又有低危、中危两条新发来的预警劝阻指令，他再次拿起了电话。

全部预警劝阻指令处理完毕后，他终于有空休息一会。

下午3时，又一个“高危”指令发来，刘乾坤一时联系不上对方，必须上门进行劝阻，他立马拿起摩托车钥匙，冲出了派出所大门。

刚启动摩托车，那人回了电话，说自己已经意识到了不对，没有上当受骗，让刘乾坤不用再去。

从早上8时许到下午6时，他已经处理了80多条预警指令，拨打了100多个电话。

“专职的反诈冲锋队队员，专业性更强，劝阻成功率更高。”江北区公安分局反诈中心相关负责人说，冲锋队队员定期培训，更熟悉当前高发、热门的电话诈骗手法，能够第一时间识别群众是否受骗，提高预警劝阻的成功率。